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Abstract

 Purpose : The purpose of this study was to examine the career-related awareness of dental hygiene students and their 

awareness of employment in an effort to shed light on the consciousness of dental hygiene students on career and employment.

 Methods : A survey was conducted on 340 selected dental hygiene students in several colleges of health located in an urban 

community, South Gyeongsang Province, from June 8 and 16, 2016. The collected data from 335 respondents were analyzed 

by SPSS 21.0 for Windows.

 Result : Where they hoped to find a job was analyzed, and they hoped to be hired in an large city due to the possibility 

of development and expectations for high pay, and the students who wanted to be employed in a small or mid-sized urban 

community cited personal connections as the reason(p<.001). As for conditions for getting a good job, the largest number of 

the students placed importance on skills, and the students who were in the higher academic years attached more importance 

to skills and money(p<.01). As for preferred workplace, dental hospital was the biggest group's favorite workplace, and the 

students who were in the higher academic years preferred to work in dental clinic or dental hospital(p<.05). Concerning the 

length of dental hygienist career, the greatest group thought it would be between 11 and 15 years(p<.05).

 Conclusion : The findings of the study might not be generalizable because students from a few colleges only were 

investigated, but the findings are expected to help improve the understanding of dental hygiene students on career and how to 

prepare for the job market and to provide colleges and educational institutions with information on career and ways of offering 

vocational guidance.
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Ⅰ. 서 론

1. 연구의 배경 및 필요성

개인의 진로 선택은 한 개인이 일생을 살아가면서 결정

해야 하는 수많은 문제 중에서 가장 중요한 결정의 하나이

다. 왜냐하면 진로를 어떻게 선택하느냐에 따라 각 개인의 

생활양식은 물론 가치관과 태도까지도 변화될 수 있기 때

문이다(Tolbert, 1974). 오늘날 대학생들은 입시위주의 고

등학교 교육에서 대학진학이 주된 목적으로 새로운 인간

관계, 학문탐구, 진로 결정 등 새로운 생활에 기대감을 갖

지만, 막연하고 불투명한 대학생활에 대한 당혹감과 혼란

을 함께 경험하고 있다. 또한 대학의 학과 선택에 있어 

자신의 적성을 고려하지 않고 성적에 맞추어 학과를 선택

하는 경우를 흔히 볼 수 있다. 이는 전공에 대한 불만과 

학교생활에 대한 부적응으로 학과를 중도 포기하는 양상

과 관련지어 생각할 수 있을 것이다(임용수, 1993). 그리고 

개인의 직업 지속성 결여 및 낮은 직업의식으로도 이어져 

직업경쟁력 및 안정성이 떨어지는데 영향을 미친다.

치과위생사라는 직업은 점차적으로 세분화되고 전문

화되어 체계적인 치위생 교육과정이 절실하게 필요한 

상황이 되었고(원영순과 정미희, 2004), 특히 치과위생사

가 치과계에서 가치 있는 일을 하는 전문가로서 자존감

을 가지고 오랜 기간 일할 수 있기 위해서는(이향님과 

심형순, 2007) 치위생과 학생들에게 전문직업인으로 개

인의 가능성을 탐색, 발견하게 하고 이를 개발 수 있는 

기회를 제공해 주어야 할 것이다. 

취업의 용이성으로 치위생과를 선택하는 학생이 점점 

증가하고 직장 선택 시 전공학과 교수의 의견에 따르거

나 사회적인식이 좋은 곳에 취업하기를 희망하는 경향

을 보이나 치위생과 학생의 직업에 대한 만족도는 대체

로 높지 않은 것으로 나타났다(김진수와 임근옥, 2006; 

김경미 등, 2009)

그러므로 자신의 진로를 올바르게 계획, 준비, 선택하도

록 도와주고 선택된 직업에 잘 적응하여 계속적인 발전을 

기할 수 있도록 이끌어주는 지도는 매우 중요한 과제라고 

할 수 있다(강재태, 2003). 그러나 현재의 취업지도는 학생

보다는 취업기관의 요구에 맞추어 이루어지고 있다 보니 

우선의 취업률은 높아질 수 있지만 임상에 적응하지 못하

고 채 1년도 지나지 않아 많은 이들이 직장으로부터 이탈

을 하게 되고 직업전환이나 자발적인 실업자가 되어 치과

계의 엄청난 인력손실뿐 아니라 개인적으로도 경제적, 시

간적인 손실이 매우 크다(이향님과 심형순, 2007). 

2. 연구의 목적

변화하는 직업 환경 속에서 안정된 사회 진출을 위해

서는 효과적인 진로 및 취업지도가 필요한 시점으로 이

에 본 연구는 학생의 진로관련 태도와 취업의식에 대한 

조사를 통해 현재 치위생과 학생들의 진로와 취업에 관

련한 의식을 파악하여 바람직한 진로지도 및 직업에 대

한 확신을 높을 수 있는 방안을 모색하는데 기초자료를 

제공하고자 한다.

Ⅱ. 연구 방법

1. 연구대상 및 도구

본 연구는 2016년 6월 8일부터 6월 16일까지 경남 진

주시에 위치한 J보건대학교 치위생과 학생 340명을 대상

으로 연구의 취지 및 목적을 설명하고 정보 활용에 대한 

동의를 구한 후 설문 조사를 실시하였다. 설문작성은 자

기기입식으로 응답한 후 회수하였고 회수된 335부를 분

석 하였다. 설문문항은 일반적인 특성 4문항(연령, 주 성

장지역, 학년, 출신 고등학교), 진로 관련 태도 5문항(취

업 희망지역, 취업 희망지역 선택이유, 좋은 직업의 조

건, 희망 근무처, 결혼 후 취업여부), 취업관련 의식 5문

항(취업의 동기 및 목적, 직장 선택 시 멘토, 선호 업무, 

직장선택 조건, 치과위생사 직업수명)으로 구성하여 총 

14문항으로 작성하였다. 

2. 자료분석

본 연구의 수집된 자료는 SPSS(Statistical Package for 

the Social Science) WIN 21.0 프로그램을 이용하여 분석
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하였다. 분석기법으로는 연구대상자의 일반적 특성을 파

악하기 위해 빈도와 백분율을 구하였으며, 치위생과 학

생들의 진로 관련 태도와 진로방향 관련 태도를 알아보

기 위해 χ2(Chi-square) 검증과 빈도분석을 실시하였으

며, 모든 통계학적 유의수준은 0.05로 선정하였다. 

Ⅲ. 결 과

1. 대상자의 일반적 특성

본 연구의 대상자는 총 335명으로 연령별로 21세와 22

세 이상이 각각 34.0 %를 차지하였고, 20세 이하는 31.9 

%이었다. 성장지역별로는 시 지역이 82.4 %로 대부분을 

차지하였으며, 학년별로 2학년이 35.8 %로 가장 많았으

며, 3학년 34.6 %, 1학년 29.6 % 순으로 나타났다. 출신 

고등학교별로 인문계가 87.8 %로 실업계 12.2 %보다 높

은 분포를 보였다. 학과 희망 정도별로는 1지망이 53.4 

%로 가장 많았으며, 희망학과가 아닌 학생이 17.3 %로 

나타났다(표 1).

구          분 빈도(명) 백분율(%)

연    령

20세 이하 107 31.9

21세 114 34.0

22세 이상 114 34.0

성장지역

광역시 12 3.6

시 276 82.4

군 21 6.3

면소재지 20 6.0

기타 6 1.8

학    년

1학년 99 29.6

2학년 120 35.8

3학년 116 34.6

출    신

고등학교

인문계 294 87.8

실업계 41 12.2

학    과 

희망정도

1지망 179 53.4

2지망 98 29.3

희망학과 아님 58 17.3

계 335 100.0

표 1. 연구대상자의 일반적 특성

2. 진로관련 태도

1) 취업 희망지역

치위생과 학생들이 취업을 희망하는 지역에 대해 살

펴본 결과 대도시에 취업하기를 희망하는 학생이 54.9 

%로 절반 이상을 차지하였으며, 학년별로는 학년이 낮

은 학생일수록 대도시에 취업하기를 더 희망하였고, 학

년이 높은 학생일수록 중소도시에 취업하기를 더 희망

하였으나 유의한 차이는 아니었다. 출신 고등학교별로는 

인문계 출신 학생이 실업계 출신 학생보다 대도시에 취

업하기를 더 희망 하였으나 유의한 차이는 없었고, 학과 

희망정도별로는 치위생과에 1지망으로 입학한 학생이 

다른 학생보다 중소도시에 취업하기를 더 희망하였으나 

통계적으로는 유의한 차이를 보이지 않았다(표 2).
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구     분 대도시 중소도시 기타 계
χ2

(df) 
p*

학년

1학년
63

(63.6)

29

(29.3)

7

(7.1)

99

(29.6)

5.77

(4)
0.2172학년

62

(51.7)

51

(42.5)

7

(5.8)

120

(35.8)

3학년
59

(50.9)

51

(44.0)

6

(5.2)

116

(34.6)

출신

고등

학교

인문계
167

(56.8)

111

(37.8)

16

(5.4)

294

(87.8) 3.78

(2)
0.151

실업계
17

(41.5)

20

(48.8)

4

(9.8)

41

(12.2)

학과

희망

정도

1지망
96

(53.6)

74

(41.3)

9

(5.0)

179

(53.4)

3.66

(4)
0.4552지망

54

(55.1)

39

(39.8)

5

(5.1)

98

(29.3)

희망학과 아님
34

(58.6)

18

(31.0)

6

(10.3)

58

(17.3)

계
184

(54.9)

131

(39.1)

20

(6.0)

335

(100.0)

*카이제곱검정법에 의함

표 2. 취업 희망지역

2) 취업 희망지역 선택 이유

치위생과 학생들이 특정지역에 취업하기를 희망하는 

이유에 대해 살펴본 결과 대도시에 취업하기를 희망하

는 학생이 다른 지역에 취업하기를 희망하는 학생보다 

발전 가능성이 크기 때문과 보수가 높을 것 같아서 대도

시에 취업하기를 희망하였고, 중소도시에 취업하기를 희

망하는 학생은 연고가 있어서 중소도시에 취업하기를 

희망하였으며, 통계적으로도 유의한 차이를 보였다

(p<.001)(표 3).

구     분
연고가 

있어서
발전 가능성 가정 형편상 높은보수 기타 계

χ2 

(df) 
p*

취업

희망

지역

대도시
13

(7.1)

115

(62.5)

3

(1.6)

39

(21.2)

14

(7.6)

184

(54.9)

49.72***

(8)
0.001중소도시

22

(16.8)

47

(35.9)

14

(10.7)

18

(13.7)

30

(22.9)

131

(39.1)

기타
2

(10.0)

7

(35.0)

1

(5.0)

3

(15.0)

7

(35.0)

20

(6.0)

계
37

(11.0)

169

(50.4)

18

(5.4)

60

(17.9)

51

(15.2)

335

(100.0)

*카이제곱검정법에 의함

표 3. 취업 희망지역 선택 이유
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3) 좋은 직업을 갖기 위한 조건

치위생과 학생들의 좋은 직업을 갖기 위해 중요한 조

건에 대한 인식을 살펴본 결과 좋은 직업을 갖기 위해 

기술이 중요하다고 인식하는 학생이 41.5 %로 가장 많

았으며, 다음으로 신용, 성실, 29.9 %, 돈 12.2 %, 학력 

10.1 %, 기타 6.3 % 순으로 나타났다. 학년별로는 1학년 

학생이 다른 학생보다 신용, 성실이 더 중요하다고 인식

하였고, 학년이 높은 학생일수록 기술과 돈이 더 중요하

다고 인식하였으며, 학년에 따라 유의한 차이를 보였다

(p<.01). 출신 고등학교별로는 인문계 출신 학생이 실업

계 출신 학생보다 학력과 신용, 성실이 더 중요하다고 

인식하였고, 실업계 출신 학생은 인문계 출신 학생보다 

기술과 돈이 더 중요하다고 인식하였으나 유의한 차이

는 아니었다. 학과 희망정도별로는 치위생과에 1지망으

로 입학한 학생이 다른 학생보다 기술이 더 중요하다고 

인식하였고, 희망학과가 아닌 학생은 다른 학생보다 신

용, 성실이 더 중요하다고 인식하였으나 유의한 차이는 

없었다(표 4).

구     분 기술 학력 돈 신용, 성실 기타 계
χ2 

(df) 
p*

학년

1학년
35

(35.4)
10

(10.1)
7

(7.1)
32

(32.3)
15

(15.2)
99

(29.6)

25.12**
(8)

0.0012학년
51

(42.5)
16

(13.3)
16

(13.3)
34

(28.3)
3

(2.5)
120

(35.8)

3학년
53

(45.7)
8

(6.9)
18

(15.5)
34

(29.3)
3

(2.6)
116

(34.6)

출신

고등

학교

인문계
121

(41.2)
31

(10.5)
33

(11.2)
89

(30.3)
20

(6.8)
294

(87.8) 3.69
(4)

0.450

실업계
18

(43.9)
3

(7.3)
8

(19.5)
11

(26.8)
1

(2.4)
41

(12.2)

학과

희망

정도

1지망
83

(46.4)
17

(9.5)
23

(12.8)
49

(27.4)
7

(3.9)
179

(53.4)

8.33
(8)

0.4022지망
37

(37.8)
11

(11.2)
10

(10.2)
30

(30.6)
10

(10.2)
98

(29.3)

희망학과 아님
19

(32.8)
6

(10.3)
8

(13.8)
21

(36.2)
4

(6.9)
58

(17.3)

계
139

(41.5)
34

(10.1)
41

(12.2)
100

(29.9)
21

(6.3)
335

(100.0)

*카이제곱검정법에 의함

표 4. 좋은 직업을 갖기 위한 조건

4) 희망 근무처

치위생과 학생들이 취업하기를 희망하는 근무처에 대

해 살펴본 결과 치과병원 근무를 희망하는 학생이 42.4 

%로 가장 많았으며, 다음으로 치과의원 25.7 %, 종합병

원 치과 22.7 % 순으로 나타났다.

학년별로는 1학년 학생이 종합병원 치과 근무를 더 희

망하였고, 학년이 높은 학생일수록 치과의원과 치과병원 

근무를 더 희망하였으며, 학년에 따라 유의한 차이를 보

였다(p<.05). 출신 고등학교별로는 인문계 출신 학생이 

실업계 출신 학생보다 종합병원 치과 근무를 더 희망하

였고, 실업계 출신 학생은 치과의원과 치과병원 근무를 

더 희망하였으나 유의한 차이는 없었다. 학과 희망정도

별로는 치위생과에 2지망으로 입학한 학생이 치과병원 

근무를 더 희망하였고, 희망학과가 아닌 학생은 종합병

원 치과와 치과병원 근무를 더 희망하였으나 유의한 차

이는 아니었다(표 5).
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구     분
종합병원

치과
개인 의원 치과 병원 보건소 기타 계

χ2 
(df) 

p*

학년

1학년
35

(35.4)
19

(19.2)
37

(37.4)
5

(5.1)
3

(3.0)
99

(29.6)

17.48*
(8)

0.0282학년
20

(16.7)
33

(27.5)
51

(42.5)
9

(7.5)
7

(5.8)
120

(35.8)

3학년
21

(18.1)
34

(29.3)
54

(46.6)
3

(2.6)
4

(3.4)
116

(34.6)

출신

고등

학교

인문계
72

(24.5)
73

(24.8)
122

(41.5)
14

(4.8)
13

(4.4)
294

(87.8) 5.36
(4)

0.253

실업계
4

(9.8)
13

(31.7)
20

(48.8)
3

(7.3)
1

(2.4)
41

(12.2)

학과

희망

정도

1지망
35

(19.6)
47

(26.3)
78

(43.6)
10

(5.6)
9

(5.0)
179

(53.4)

8.96
(8)

0.3452지망
21

(21.4)
22

(22.4)
46

(46.9)
5

(5.1)
4

(4.1)
98

(29.3)

희망학과 아님
20

(34.5)
17

(29.3)
18

(31.0)
2

(3.4)
1

(1.7)
58

(17.3)

계
76

(22.7)
86

(25.7)
142

(42.4)
17

(5.1)
14

(4.2)
335

(100.0)

*카이제곱검정법에 의함

표 5. 희망 근무처

5) 결혼 후 취업여부

치위생과 학생들이 결혼 후에도 취업을 지속할 의향

이 있는지 살펴본 결과 결혼 후에도 취업상태를 유지하

고자 하는 학생이 94.0 %로 대부분을 차지하였으며, 그

렇지 않은 학생은 6.0 %로 비교적 적은 것으로 나타났

다. 학년별로는 학년이 낮은 학생일수록 결혼 후에도 취

업상태를 유지하고자 하였고, 출신 고등학교별로는 실업

계 출신 학생이 인문계 출신 학생보다 결혼 후에도 취업

상태를 유지하고자 하였으나 유의한 차이는 아니었다. 

학과 희망정도별로는 치위생과에 1지망으로 입학한 학

생이 결혼 후에도 취업상태를 유지하고자 하였고, 희망

학과가 아닌 학생은 취업을 중단하고자 하였으나 유의

한 차이는 없었다(표 6).

구     분 취업상태 유지 취업 중단 계
χ2 

(df) 
p*

학년

1학년 96(97.0) 3(3.0) 99(29.6)
2.29
(2)

0.3182학년 112(93.3) 8(6.7) 120(35.8)
3학년 107(92.2) 9(7.8) 116(34.6)

출신

고등

학교

인문계 276(93.9) 18(6.1) 294(87.8)
0.10
(1)

0.753
실업계 39(95.1) 2(4.9) 41(12.2)

학과

희망

정도

1지망 170(95.0) 9(5.0) 179(53.4)
2.39
(2)

0.3022지망 93(94.9) 5(5.1) 98(29.3)
희망학과 아님 52(89.7) 6(10.3) 58(17.3)
계 315(94.0) 20(6.0) 335(100.0)

*카이제곱검정법에 의함

표 6. 결혼 후 취업여부  
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3. 취업관련 의식

1) 취업의 동기 및 목적

치위생과 학생들이 취업하려는 동기 및 목적에 대해 

살펴본 결과 경제적 이유로 취업하려는 학생이 58.6 %

로 가장 많았으며, 다음으로 자기발전을 위해 22.4 %, 사

회 경험을 위해 16.6 % 순으로 나타났다(표 7).

구           분 빈도(명) 백분율(%)

경제적 이유로 251 58.6

자기발전을 위해 96 22.4

사회 경험을 위해 71 16.6

여가선용 7 1.6

기타 3 0.7

계 428 100.0

표 7. 취업의 동기 및 목적 (복수응답)

2) 직장 선택 시 조언 및 도움을 받고 싶은 대상

치위생과 학생들이 직장 선택 시 조언 및 도움을 받고 

싶어 하는 대상에 대해 살펴본 결과 직장 선택 시 조언 

및 도움을 교수님으로부터 받고 싶어 하는 학생이 41.9 

%로 가장 많았으며, 다음으로 선배님 25.0 %, 친구와 동

료 및 부모님 12.7 %, 본인 스스로 결정 6.8 %, 기타 1.0 

% 순으로 나타났다(표 8).

구           분 빈도(명) 백분율(%)

친구와 동료 65 12.7

부모님 65 12.7

교수님 215 41.9

선배님 128 25.0

본인 스스로 결정 35 6.8

기타 5 1.0

계 513 100.0

표 8. 직장 선택 시 조언 및 도움을 받고 싶은 대상 (복수응답)

3) 선호하는 업무

치위생과 학생들이 선호하는 업무에 대해 살펴본 결

과 진료협조업무를 선호하는 학생이 42.8 %로 가장 많

았으며, 다음으로 예방진료업무 24.7 %, 구강보건교육업

무 16.0 %, 치과경영업무 14.0 %, 기타 2.5 % 순으로 나

타났다(표 9).
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구           분 빈도(명) 백분율(%)

예방진료업무 108 24.7

구강보건교육업무 70 16.0

진료협조업무 187 42.8

치과경영업무 61 14.0

기타 11 2.5

계 437 100.0

표 9. 선호하는 업무 (복수응답)

4) 취업 희망 직장

치위생과 학생들이 취업을 희망하는 직장에 대해 살

펴본 결과 보수가 많은 곳에 취업하기를 희망하는 학생

이 22.5 %로 가장 많았으며, 다음으로 직장 분위기가 좋

은 곳 22.2 %, 복지제도가 좋은 곳 19.8 %, 사회적 인식

이 좋은 곳 9.0 %, 집과 가까운 곳 7.4 %, 보수가 적어도 

안정된 곳 7.1 %, 근무시간이 적은 곳 6.8 % 순으로 나타

났다(표 10).

구           분 빈도(명) 백분율(%)

창의력, 독창력을 발휘하는 곳 21 3.1

보수가 많은 곳 152 22.5

보수가 적어도 안정된 곳 48 7.1

사회를 위해 일할 수 있는 곳 15 2.2

근무시간이 적은 곳 46 6.8

사회적 인식이 좋은 곳 61 9.0

복지제도가 좋은 곳 134 19.8

집과 가까운 곳 50 7.4

직장 분위기가 좋은 곳 150 22.2

계 677 100.0

표 10. 취업 희망 직장 (복수응답)

5) 치과위생사의 직업수명에 대한 인식

치위생과 학생들이 생각하는 치과위생사의 직업수명

에 대해 살펴본 결과 치과위생사의 직업수명이 11∼15

년이라고 인식하는 학생이 37.0 %로 가장 많았으며, 다

음으로 16∼20년 31.3 %, 21∼25년 16.1 %, 10년 이하 

8.7 %, 26년 이상 6.9 % 순으로 나타났다. 학년별로는 학

년이 높은 학생일수록 치과위생사의 직업수명이 11∼15

년이라고 인식하였고, 학년이 낮은 학생일수록 16∼20년

이라고 인식하였으며, 학년에 따라 유의한 차이를 보였

다(p<.05). 출신 고등학교별로는 인문계 출신 학생이 실

업계 출신 학생보다 치과위생사의 직업수명이 11∼15년

이라고 인식하였고, 실업계 출신 학생은 인문계 출신 학

생보다 16∼20년이라고 인식하였으나 유의한 차이는 아

니었다. 학과 희망정도별로는 치위생과에 1지망으로 입

학한 학생이 다른 학생보다 치과위생사의 직업수명이 

16∼20년이라고 인식하였고, 2지망으로 입학한 학생은 

다른 학생보다 11∼15년이라고 인식하였으나 통계적으

로는 유의한 차이를 보이지 않았다(표 11).
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구     분 10년 이하 11∼15년 16∼20년 21∼25년 26년 이상 계
χ2 

(df) 
p*

학년

1학년
5

(5.1)

29

(29.3)

33

(33.3)

20

(20.2)

12

(12.1)

99

(29.6)

17.14*

(8)
0.0292학년

8

(6.7)

47

(39.2)

37

(30.8)

21

(17.5)

7

(5.8)

120

(35.8)

3학년
16

(13.8)

48

(41.4)

35

(30.2)

13

(11.2)

4

(3.4)

116

(34.6)

출신

고등

학교

인문계
26

(8.8)

113

(38.4)

87

(29.6)

47

(16.0)

21

(7.1)

294

(87.8) 4.05

(4)
0.399

실업계
3

(7.3)

11

(26.8)

18

(43.9)

7

(17.1)

2

(4.9)

41

(12.2)

학과

희망

정도

1지망
20

(11.2)

58

(32.4)

59

(33.0)

30

(16.8)

12

(6.7)

179

(53.4)

8.34

(8)
0.4012지망

4

(4.1)

43

(43.9)

31

(31.6)

15

(15.3)

5

(5.1)

98

(29.3)

희망학과 아님
5

(8.6)

23

(39.7)

15

(25.9)

9

(15.5)

6

(10.3)

58

(17.3)

계
29

(8.7)

124

(37.0)

105

(31.3)

54

(16.1)

23

(6.9)

335

(100.0)

*카이제곱검정법에 의함

표 11. 치과위생사의 직업수명에 대한 인식

Ⅳ. 고 찰

본 연구는 치위생과 학생들의 진로와 취업에 관련한 

의식을 파악하여 바람직한 진로지도 및 직업에 대한 확

신을 높이는데 기초자료를 제공하고자 실시하였으며 다

음과 같은 결과를 얻었다. 

치위생과 학생들이 취업을 희망하는 지역에 대해 살

펴본 결과 대도시에 취업하기를 희망하는 학생이 54.9 

%로 절반 이상을 차지하였으며, 대도시를 희망하는 이

유에 대해 살펴본 결과 높은 보수와 발전 가능성 때문이

었고, 중소도시는 연고가 있어서 취업하기를 희망하였

다. 우리 사회가 대도시 중심의 산업구조로 대도시에 취

업하고자 하는 다양한 취업 관련 기관이 있고, 또 한편

으로는 경험해보지 못한 곳에 대한 동경의 영향으로 생

각된다.

좋은 직업을 갖기 위해 기술이 중요하다고 인식하는 

학생이 41.5 %로 가장 많았으며, 다음으로 신용, 성실 순

으로 나타났다. 학년별로는 1학년 학생이 신용, 성실이 

중요하다고 인식하였고, 학년이 높을수록 기술과 돈이 

중요하다고 인식하여 학년별로 차이가 있었다. 이러한 

결과는 직업전문인을 양성하기 위해 전문적인 업무능력

을 강조하고 있는 전문대학에서 교육을 받는 학생으로 

기술의 중요성을 강조하고 있는 학교의 영향을 받은 것

으로 판단되며 저학년일수록 전공과목에서 다루는 기술

을 접하는 횟수가 적다보니 기술보다는 신용, 성실이 높

게 나타난 것으로 보인다.

취업하기를 희망하는 근무처에 대해 살펴본 결과 치

과병원 근무를 희망하는 학생이 42.4 %로 가장 많았으

며, 다음으로 치과의원 25.7 %, 종합병원 치과 22.7 % 순

으로 나타났다. 이는 김경미 등(2009), 김진수와 임금옥
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(2006), 한수진 등(2007)의 연구에서와 마찬가지로 치과

병원이 가장 높게 나타났으며, 학년별로는 1학년 학생이 

종합병원 치과 근무를 희망하였고, 학년이 높을수록 치

과의원과 치과병원 근무를 더욱 희망하였다. 

결혼 후에도 취업을 지속할 의향이 있는지 살펴본 결

과 결혼 후에도 취업상태를 유지하고자 하는 학생이 

94.0 %로 대부분을 차지하여 직업을 오랫동안 유지하기

를 희망한다는 김경미 등(2009)과 한수진 등(2007)의 연

구결과와 비슷하게 나타났다. 취업하려는 동기 및 목적

은 경제적 이유로 취업하려는 학생이 58.6 %로 한경순

(2001), 김진수와 임금옥(2006), 정윤경 등(2014)의 결과

와 같아 치위생과 학생 역시 이상적인 것보다 현실적인 

것에 더 비중을 두고 있는 것으로 보인다. 

선호하는 업무에 대해 살펴본 결과 진료협조업무를 

선호하는 학생이 42.8 %로 가장 많았으며, 다음으로 예

방진료업무 24.7 %, 구강보건교육업무 16.0 %, 치과경영

업무 14.0 %, 기타 2.5 % 순으로 나타났다. 이는 진료협

조 및 임상업무를 가장 많이 희망한다고 응답한 김경미 

등(2009)의 연구와 비슷한 결과이다. 또한 황미영(2001)

의 연구에서 우리나라 치과위생사들은 20대는 임상분야

를 중요하게 생각하고, 30대 중반을 넘어서는 예방과 공

중분야를 가장 중요하다고 하여 본 연구결과도 비슷하

였다. 그러나 시대가 변화하였고, 예방업무가 강조되고 

있음에도 불구하고 임상 현장에서는 치과위생사의 고유 

업무인 구강보건 교육과 예방진료보다 진료보조업무를 

수행하고 있다. 따라서 학생들이 임상실습을 통해 경험

하는 것들이 연구의 결과에 영향을 미친 것으로 사료되

어 인식의 변화를 위해서 당장 자신에게 주어진 업무 수

행보다는 거시적인 안목으로 예방과 임상을 수행할 수 

있는 전문인력 양성에 부족함이 없도록 사명감을 갖고 

가르치는 것이 필요하다고 생각된다.

취업을 희망하는 직장에 대해 살펴본 결과 보수가 많

은 곳에 취업하기를 희망하는 학생이 22.5 %로 가장 많

았으며, 직장 분위기가 좋은 곳 22.2 %, 복지제도가 좋은 

곳 19.8 % 등의 순으로 나타났다. 한수진 등(2007)의 연

구에서는 취업 희망 직장으로 1순위가 근무조건(출근거

리, 근무환경) 2순위가 보수가 많은 직장이라 하였고, 장

성연(2015)의 연구에서는 인간관계가 좋은 직장과 근무

조건이 좋은 직장 순으로 나타나 본 연구결과와는 다소 

차이가 있었다. 이는 개인적인 차이일 수도 있고 시대가 

흐름에 따라 취업 가치관 및 직업의식이 변화되어 나타

난 결과로 생각되지만 큰 맥락에서 보면 직장 선택 시 

근무환경과 근무조건을 대체로 많이 생각하는 것으로 

보인다. 대한치과위생사협회(2011)의 신규치과위생사 취

업동향 조사에서 치위생과 졸업생들의 의료기관 취업률

이 97.2 %로 매우 높은 수준이지만 근무환경과 근무조

건 및 대인관계의 등의 이유로 이직자가 많이 발생하여 

정작 의료기관에서는 직원부족 문제가 발생되어 치과위

생사의 직업의식과 책임의식을 의심하고 있다. 이에 치

과위생사들은 자신의 업무에 최선을 다하고, 스스로 직

업에 대한 생각을 재정립하여 치과의사의 보조인력 수

준을 넘어 국민구강건강의 길잡이 역할을 다한다면 양

질의 치과의료서비스를 제공하는 직업인으로 보람과 긍

지를 느낄 수 있을 것으로 생각되며 이를 위한 제도마련 

및 교육 프로그램이 필요할 것이다.  

치과위생사의 직업수명에 대해 살펴본 결과 치과위생

사의 직업수명이 11∼15년이라고 인식하는 학생이 37.0 

%로 가장 많았으며, 학년이 높은 학생일수록 11∼15년

이라고 인식하였고, 학년이 낮은 학생일수록 16∼20년이

라고 인식하여, 한수진 등(2007)의 연구보다 직업수명을 

짧게 인식하는 것으로 나타났다. 또한 학과 만족도와 직

업의식이 높을수록 오랫동안 직업을 유지하고 싶어 하

는 결과를 볼 때 치위생과 학생들에게 치과위생사의 직

업에 대한 발전적인 비전을 꾸준히 제시하고 직업소명

의식을 높일 수 있는 교육을 통해 직업만족도 향상과 평

생 직업으로 치과위생사를 할 수 있도록 학생, 교수, 임

상에 근무하는 관계자들의 적극적인 노력이 필요할 것

으로 생각된다. 

본 연구의 제한점으로는 조사대상이 일부 대학에 한

정되어 이 결과를 일반화시키는 것에는 한계가 있을 수 

있다. 그러나 본 연구를 통하여 치위생과 학생의 진로 

및 취업관련 태도를 알아볼 수 있어 앞으로의 진로 및 

취업지도에 필요한 정보를 제공하는 것에 의미가 있다

고 생각된다. 그러므로 추후 연구에서는 표본 지역의 다

양화 및 표본 수 증가와 다양한 분석방법을 통해 바람직

한 진로 지도 및 직업의식 고취에 필요한 정보를 제공할 

수 있기를 희망한다.  
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Ⅴ. 결 론

본 연구는 2016년 6월 8일부터 6월 16일까지 경남 진

주시에 위치한 J보건대학교 치위생과 학생 340명을 대상

으로 진로 및 취업관련 태도를 조사하여 학생들의 진로

와 취업준비에 관한 이해를 돕고, 대학이나 기관에서 보

다 효과적인 진로 및 취업지도를 위한 기초 자료로 활용

하고자 실시하여 다음과 같은 결과를 얻었다. 

1. 취업희망 지역은 발전 가능성과 높은 보수에 대한 

기대로 대도시에 취업하기를 희망하였고, 중소도시

에 취업하기를 희망하는 학생은 연고가 있어서 중

소도시에 취업하기를 희망하였다.

2. 좋은 직업을 갖기 위한 중요조건에 대한 인식은 기

술이 중요하다고 인식하는 학생이 41.5 %로 가장 

많았으나, 1학년 학생은 신용, 성실이 중요하다고 

인식하였고, 학년이 높을수록 기술과 돈이 중요하

다고 인식하였다.

3. 취업을 희망하는 근무처는 치과병원 근무를 희망하

는 학생이 42.4 %로 가장 많았으며, 1학년 학생이 

종합병원 치과 근무를 희망하였고, 학년이 높은 학

생일수록 치과의원과 치과병원 근무를 희망하였다. 

4. 치과위생사의 직업수명은 11∼15년이라고 인식하

는 학생이 37.0 %로 가장 많았으며, 학년이 높을수

록 11∼15년이라고 인식하였고, 학년이 낮을수록 

16∼20년이라고 인식하였다. 
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